

# 最好的“开学礼物” 西藏边防官兵31封回信勉励资阳学子

“在这遥远的边防线上，寒风凛冽，但你们的关怀与问候如同春日暖阳，穿透严寒，照进了我们的心房。”西藏军区某部卓拉哨所的一名边防战士，在给四川资阳市安岳县努力九年制学校全体师生的回信中写道。

这样的回信一共有31封，是两地一次暖心互动。2月20日，华西都市报、封面新闻记者从资阳市退役军人事务局了解到，春节前夕，资阳市组织雁江区第一小学城东分校、安岳县努力九年制学校、安岳县幼儿园等学校师生通过手工贺卡、书画、书信等方式致敬边防官兵，为他们送去美好的新春祝福。

卓拉哨所的官兵们收到这份来自千里之外的“礼物”后，感动不已，在坚守边关之余，抽出时间回信，字里行间充满着对资阳学子的感谢与鼓励，送上了一份最好的“开学礼物”。

一名战士在信中分享边防工作的所见所想：我和战友们驻守的这片土地，有着独一无二的壮美。远处连绵的雪山，在阳光的照耀下闪烁圣洁的光芒，抬头是湛蓝如宝石的天空，洁白的云朵像是



学生们正在阅读西藏边防官兵的回信。资阳市退役军人事务局供图

随意洒下的棉絮。我们每天的生活充实又忙碌，巡逻时，我们沿着边境线前行，相互扶持完成每一次任务。每当看到界碑稳稳立在那里，心中满是自豪。

“谢谢你对我们边防战士的牵挂，你的支持是我们坚守的动力源泉。”信中，

这位战士还勉励同学们，在学习和生活中要是遇到什么困难，别害怕，勇敢面对。学习上有难题，多思考，多请教老师同学。生活里有烦恼，和家人朋友倾诉倾诉。

“解放军叔叔承诺：冰天雪地冻不住

我们的热血，高原缺氧拦不住我们的意志。我愿守护在这海拔4000多米的边防一线，做千家万户的守护者，守护这片净土，守护你们，守护全体人民。”另一位战士在回信中这样写道。

据悉，卓拉哨所海拔4687米，位于喜马拉雅山脉的山脊上。因为终年大雪覆盖，交通不便，被称为“挂在天上的哨所”。除了回信，官兵们还将美丽的高山雪景洗印成照片，随信一起送抵资阳，让学生们感受边防官兵的戍边情怀，给他们心中播撒上拥军爱国的种子。

2025年春季开学第一天，同学们在收到西藏边防官兵们的回信后激动不已，争相传阅，大家还进行了积极热烈的讨论。安岳县努力九年制学校学生彭景芮说：“我要学习解放军叔叔不怕恶劣的自然环境，学习他们钢铁般的意志。”

军民鱼水，纸短情长。下一步，资阳市将秉承“拥军优属、拥政爱民”的优良传统，持续开展好“城连共建”活动，全力支持部队和国防建设，营造浓厚的尊军崇军氛围，奋力谱写资阳双拥工作新篇章。 华西都市报-封面新闻记者 陈远扬

## 5800亿元！2024年四川林草产业总产值同比增长11.5%

华西都市报讯(记者 苟春)2月20日，省林草局在成都召开全省林草工作会议。记者从会上了解到，过去一年，“天府森林四库”正式启动建设，全省林草产业总产值达到5800亿元，同比增长11.5%。

会上，省林草局局长李天满回顾和总结了一年来取得的亮点成绩，其中，四川省政府调整设立省绿化委员会，省林草局编制出台国土绿化规划和防沙治沙规划，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，完成营造林522.5万亩、退化草原修复956.3万亩，分别占年

度目标的151.5%和116%；省政府公布省级重点保护野生动植物名录，省林草局组织开展野生动物资源专项调查，启动实施野猪等野生动物致害综合防控国家示范项目，高效完成15批次34只大熊猫出境和接返保障任务。

2025年四川省的林草工作将如何开

展？李天满表示，要以建设“天府森林四库”为总抓手，以纵深推进林长制和集体林权制度改革为总牵引，锚定目标、笃行实干，确保圆满完成年度和“十四五”各项任务。力争全年完成营造林350万亩，修复治理退化草原432万亩，实现林草产业总产值6600亿元。

### “博物馆热”持续破圈

## 如何推动陈列展览高质量发展？

今年春节假期，穿梭在游人如织的博物馆中，你打卡了哪些重磅大展，又邂逅了哪件历史珍宝？据文化和旅游厅公布的数据显示，2025年春节期间，全省各大博物馆累计接待游客680万人次，举办了200余个精品展览、活动，掀起了蜀地“博物馆旅游热”，让天南海北的游客在博物馆中“过大年”。

在“博物馆热”成为常态的当下，面对时代和环境变化带来的机遇与挑战，博物馆该如何推动陈列展览高质量发展？不同类型的博物馆，如何在展陈实践中结合自身特色和定位进行地域文化表达？2月20日，四川开启了一场博物馆行业的“头脑风暴”，四川省博物馆学会陈列展览专业委员会2025年“新语境下的陈列展览与地域文化表达”学术交流活动在遂宁举办。现场，来自全国70余家文博单位、120余名行业代表展开深度对话，共探陈列展览的传承与创新之路。

### 2024年举办近500个展览

从备受公众期待的广安市博物馆新馆落成，到“汉字中国”掀起观展热潮，再到杜甫草堂博物馆、凉山彝族自治州博物院等多家博物馆基本陈列升级改造……活动中，陈列展览专委会主任单位负责人、成都金沙遗址博物馆馆长朱章义代表专委会做了2024年工作报告。

朱章义介绍，据不完全统计，2024年四川省博物馆学会陈列展览专委会各会员单位共举办展览474个，其中基本陈列210个，临时展览(含对外巡展)264个。展览主题百花齐放，展示内容精彩纷呈，展陈方式不断创新，展览质量持续提升。



秘鲁观众参观“太阳之光：古蜀文明与印加文明互鉴展”。图据成都金沙遗址博物馆

在原创展、引进展数质并举下，四川各博物馆为当地观众带来了家门口的文化盛宴，同时也积极“走出去”，通过策划精品巡展将四川文化推向全国甚至世界舞台。其中，全国巡展足迹遍布武汉、徐州、苏州、珠海、嘉兴等多个城市，更有“邂逅三星堆—12K微距看国宝全球巡展”先后登陆卡塔尔、美国。而在秘鲁成功举办的“太阳之光：古蜀文明与印加文明互鉴展”备受好评，一件件巧夺天工的珍贵文物，让超过万名观众更加直观地感受到古蜀文明和印加文明的无穷魅力，展览还入选了“2024四川省文化发展十件大事”。

### 未来博物馆展陈如何创新？

在数字化手段的赋能下，博物馆正在不断打破时间与空间的边界，实现线上与线下融合、真实与虚拟融合，走进千家万户。在人工智能的冲击之下，博物馆又将迎来怎样的变化？在学术研讨会

上，多位国内知名展陈专家结合实际案例，分享了新语境下陈列展览策划实施的理论思考与实践经验，为未来博物馆的策展和展陈工作创新提供了有益指导。其中，中国博物馆协会副理事长刘超英以“金字塔之巅：古埃及文明大展”为例，阐释博物馆展览不仅仅是完成业务工作，而是一种使命，博物馆应当不断努力创新，探索展陈设计新理念。中国博物馆协会陈列艺术委员会艺术顾问陈同乐认为，要持续不断地发现展陈之美，不在于寻找另类的方式，而在于拥有崭新的眼光。上海大学现代城市展陈设计研究院执行院长李黎从AI应用和社区参与的角度入手，分享了地域文化表达的创新路径，并提出面对技术奇观要保持批判性思考，找到技术应用与文化独特性间的平衡，防止地域文化在数字化浪潮中失去个性。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心

### 发布12条精品线路 四川打造多式联运数智平台

华西都市报讯(记者 曹菲)2月20日，四川省多式联运发展大会在成都举行。会上发布了四川省多式联运数智平台，该平台已打造大宗货物多式联运线路超过100条，其中包括12条精品线路。

所谓多式联运，是指由两种及以上不同运输方式通过衔接转运而完成的复合运输，如铁路、公路、水路、航空等不同运输方式的联合运输。通过这种方式，货物可以在不同运输方式间无缝衔接，实现门到门的运输服务。四川从省级层面打造多式联运数智平台，就是借助智能化设备、物联网技术、大数据分析、云计算等高科技手段，发现并打破行业痛点。

会上，四川省港投集团所属港投数智公司董事长叶昕发布并介绍了该多式联运数智平台。叶昕介绍，平台现已汇聚4条铁路国际班列线、6条跨境公路班车线路、50条江铁联运水运航线、6条空运航线、5个港口、20个物流园区、15个海外场站、10万余辆货车、50万吨船舶运力、1600亿元贸易服务额。下一步，平台还将采取多种方式吸引物流、货代、多式联运经营者、金融机构等多主体聚集。

作为一个服务性平台，平台的一大核心功能就是为用户提供高效、省钱的物流方案，其中运用了不少高科技手段。例如，利用AI技术精准匹配，平台可在30秒内为客户找到10余家符合要求的服务商，自动匹配多式联运解决方案，效率可提升200%。

据悉，用户通过该平台还可对货物入库、存储、出库运输等全流程进行监控，及时应对各种突发情况，确保货物按时、安全送达目的地，提高了数智物流服务的质量和可靠性。